

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40; venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

AÑO TERCERO.—NUMERO 370.

Madrid, lunes 27 de Diciembre de 1880.

OFICINAS, REINA, 3, BAJO.

## La Noche Buena del marino

Conclusion.

A todo me resigno, decíame, á todo, menos á pasar la Noche Buena lejos de nuestras playas. Imagínate cómo vendrá á mis mientes, en la soledad inmensa, oyendo los crujidos de las cuerdas y de las velas, el recuerdo de la lejana casa que á más de mil leguas se levanta, y de la abandonada familia que no tendrá de mí nueva cierta y no sabrá en qué punto del espacio sobrecoge aquella hora solemne á este juguete de las espumas y de las olas, arrastrado de continuo por los vientos. La pobrecita abuela, mi santa madre, ya tan vieja, hará que la bajen á la cocina, al sillón de vaqueta, y medio ciega de llorar buscará á tientas el rincón de la chimenea donde yo le presentaba la escudilla para que la llenara de arropo, y la piel de cordero donde yo me tendía después de haber loqueado mucho, para aguardar en dulce sueño que cayese de la alta torre de nuestra iglesia el campaneo de la medianoche. Mi mujer, casada y viuda al mismo tiempo, sin atreverse á vestir de luto por no ofender la alegría de la fiesta, ni á ataviarse por no saber si algún banco de arena, ó alguna montaña de hielo, ó alguna tromba de agua habrá sorprendido á su esposo, impedirá, en su necesario duelo, á mis hijos que exhiben sus tiernecitas almas en las fiestas con que un hado menos cruel heroseaba la infancia de su padre. Si algún grito de alegría se oyera, los vecinos, que atisban la paja en el ojo ajeno, llamarían las familias sin padre y sin entrañas. Nuestro hogar debe ser como una isla de tristeza, de silencio, en medio de la universal alegría y algazara. Mi barco no podría ser menos.

En cuanto bajaba la tarde, reunía á mis tripulantes, repartía la galleta y todos los licores guardados en mis bodegas para este instante solemne, y yo, solitario, alejado de todos, reclinado en mi mismo, oyéndoles con pena jurar y trincar, me sentaba á ver lo único que acceso podían ver los míos juntamente conmigo, las vidas y lejanas estrellas. Feliz me consideraba si en aquel crepúsculo entreveía alguna bandada de aves viajeras ó albergaba alguna golondrina perdida ó sentía levantarse la cabeza de esos peces que husmean el rastro del barco y olfatean la carne del hombre. Todos mis villancicos estaban reducidos al mugir de los vientos, y al silbar de las lonas, y al retumbar de las tablas sacudidas por las corrientes, y al hervir de las olas. Toda mi compañía era alguna linterna que atisbaba muy lejos con mi vista penetrante y que me anunciaba un barco cargado de seres tan tristes y luctuosos como yo mismo. ¡Cuántos cuidados en la niñez, la providencia de un padre, el amor de una madre, los besos de la familia, el nacimiento en Noche Buena, el aguinaldo en Navidad, el regalo de los Reyes más tarde, el cuento de la niñera al acostarnos, para venir luego lanzados á los abismos del espacio bajo el peso de la fatalidad que reina en la naturaleza, esclavos de la materia, juguetes de la fuerza, con la muerte á nuestros pies, sintiendo el despiadado látigo de los negros elementos que así desarrigan un cedro como surgen una nave, y así apagan una luz como extinguen una vida, sin curarse de que todo aquello que destruyen y matan se necesita para muchos misérrimos mortales en las infinitas complicaciones que tiene la máquina del Universo!

Estas tristezas mías concluyeron por parecer ridículas á quienes, luchando perdurablemente con la muerte, en ningún precio tienen la vida. Mofábanse los camaradas de mí porque trocaba en duelo cada ventura pasada y me moría de pena cuando los demás acaso se morían de risa. Llorar desde los mares á quienes en tierra firme vivían y bajo seguro techo, consideraban, más que efecto de cariño, efecto de locura. La sociedad en que vivís concluye por modificaros el alma, como el aire que respiráis modifica el cuerpo. Los peligros diarios embotan la facultad de sentir y amortiguan los de otra suerte insusceptibles padecimientos. Después que habéis sostenido un largo comercio con la naturaleza, llegáis á creer que en su fondo

no existe ni la sombra de un pensamiento. Montada mecánicamente, obedece á la fuerza ciega, y ninguna súplica, ninguna ofrenda, ningún conjuro puede moverla, porque no tiene voluntad ni albedrío. Es el reino de la materia, al cual dan luz los faros de la idea que llevamos encendidos en el cerebro. Por consiguiente, lejos de contemplarla en los días de los recuerdos religiosos, hay que huir para procurarse algún consuelo bajo los repliegues del propio pensamiento ó en las expansiones de la sociedad.

A la vuelta de algunos años, celebraba yo mi Noche Buena en el barco, bebiendo mucho aguardiente y contando muchos chascos, sentado sobre los barriles, entre nieblas formadas por el humo que despedían nuestras pipas y careajadas epilépticas, signos seguros de la alegría que retozaba en nuestros pechos. Siempre recordaré la última de tales fiestas. El ocaso en los mares cantábricos tuvo esplendores sin cuento aquella tarde en arcos y columnas de nubes que formaban alcazares de vapores encendidos por las últimas irradiaciones del sol poniente. La mar bramaba picada y arreciaba el viento huracanado; pero no temíamos caso alguno, porque no llevábamos pasajeros ni gente asustadiza. Acabábamos de zarpar de nuestras playas, y teníamos en la bodega reposte de vinos y turrónes. No sabré decirte cuánto bebimos y charlamos. Las provisiones reunidas por la pródiga familia rodaron sobre las tablas, como si aquél fuese el día último de nuestra vida y no hubiera en el tiempo algún mañana.

De pronto cayó desde el cielo sobre el barco inmenso nubarrón, que parecía pesado como el plomo y oscuro como la ceniza; bajo nuestra quilla se estremecieron las aguas, cual si combatiéran dos corrientes, y por nuestras velas corría un diluvio, cual si las ondas del mar se hubieran trasladado á la región de los vientos; altas montañas de base negra como la noche, y de cima espumosa y eléctrica como un día de relámpagos, se encrespaban y se deshacían, batidas por el huracán que nos amenazaba con sus furiosos; un trueno constante lanzaban los abismos del cielo, y otro igual á su vez los abismos del Océano; inútilmente arriamos las velas, recogimos las cuerdas, arrostramos la tempestad á palo seco; los mástiles se troncharon, las tablas se desunieron, la campana de alarma sonó por sí sola, como si mano invisible la moviese, y todos nos hundimos en las hirvientes aguas con clamores de desesperación, á los cuales siguió bien pronto ese horroroso silencio que es el verdadero lenguaje de la muerte. Mi salvación consistió en que una ola me arrojó sobre los escollos que bordan los últimos límites de nuestra península, donde, tras cincuenta horas de angustiosa agonía, pude recogerme un barco de socorro. ¡Imagínate qué Noche Buena! Las olas venían como hambrientos monstruos á disputarme á los esponjosos y agrietados escollos donde estaba tendido como sobre lecho compuesto de vidrios y de espinas que se metían en mi cuerpo. A mis estremecimientos de frío, á mis espasmos de dolor, á mis angustias de desesperación contestaba el hervor de las ondas y el silbido agudo de los vientos. Compara su estridor con la algazara que alegrara tantas veces las Noches Buenas de nuestra infancia.

Pues todavía las hay más terribles, le dije yo. Tremendas las tempestades del Océano, pero no tanto como las tempestades del espíritu. Terribles los naufragios marítimos, pero no tan terribles como los naufragios sociales. Ese escollo que pintas me parece el paraíso en comparación de la tribuna profanada y rota. Ese barco que se rompe en mil pedazos no es al cabo la patria, la tierra en cuyo seno están, desde las cimas de las generaciones venideras, hasta los sepulcros de las generaciones pasadas. Los monstruos de esos abismos tan temidos pelean por la vida, se comen unos á otros por su necesario sustento; pero no se comen por una credencial, por una cinta, por un título vano, por añadir algunas sílabas más á nombres deshonrados. El viento, el huracán, el trueno, el rayo, jamás destruyeron como saben destruir el rencor y la venganza. Las sirtes de los escollos no tienen dobleces como las traiciones de los hombres. La ola que se encrespa te hiere, pero no

te injuria. El mar mata, pero no calumnia.

Boga, boga eternamente por esos espacios, y no vayas á otros de superficie más engañosa y de abismos más terribles. En esos tus combates sufrirá el cuerpo, pero se fortalecerá el alma. La amargura que hay en el seno de los mares no tiene comparación con la hiel que condensan las humanas injusticias en el hígado de los vencidos. Porque, mira, cuando vuelvo los ojos atrás y veo los restos de otros naufragios más tristes, mucho más tristes que el tuyo, sólo tengo para mi consuelo esta canción, tantas veces oída al amor de la lumbre en nuestra infancia, canción que nos parece mentira en las venturas de la inocencia, y que es la única verdad positiva cuando se ha vivido mucho:

La Noche Buena se viene,  
La Noche Buena se va,  
Y nosotros nos iremos  
Y no volveremos más.

EMILIO CASTELAR.

## Una notable partida de billar

La atención de todos los jugadores de billar residentes en París, y aun de muchas personas ajenas á tal arte, se halla fija sobre la gran partida que han comenzado Vigneaux, el gran jugador francés, y Slosson, el primer jugador de América.

El salón del Gran Hotel es el palenque: seiscientos ó setecientos personas, instaladas en elegantes sillones de terciopelo encarnado, asisten, mediante el pago de veinte, diez ó cinco francos, según el sitio, al torneo, que tiene casi el carácter de lucha internacional. Mr. Gibelain es el juez del campo.

La partida es de 3.000 carambolas, y el máximo de las que pueden hacerse cada noche son 600. Debe aquélla, pues, durar cinco noches.

Empiézase á las nueve. El primer día, como los franceses están en gran mayoría en el concurso, saludan con una gran salva de aplausos la entrada de su compatriota para animar sus bríos.

Slosson llega después de Vigneaux: es pequeño, rubio, delgado, y verdadero tipo americano.

Son las nueve y diez minutos: empiezan á elegir las bolas: hay varias exclamaciones porque Slosson pasa por ser una mala cabeza: mide las bolas con una calma *yankee*, y no parece prestar gran atención á los murmullos del auditorio. Sin embargo, va á jugar delante de leales admiradores.

En aquel momento se cuenta una anécdota que no favorece mucho á la fama de Slosson: se dice que no ha permitido á Vigneaux ensayarse en su mesa.

Las nueve y cuarto. La partida comienza: el tanteador y Vigneaux están de frac; solamente Slosson está de cazadora: en el momento de comenzar se la quita y se queda en mangas de camisa.

Los setecientos curiosos del Gran Hotel dicen que eso es lo que señala la diferencia de costumbres de los dos países que van á combatir por medio del billar: quizá tengan razón.

Emoción. La sala ha quedado en silencio profundo; podría oírse volar una mosca. Slosson no hace ninguna de la primera tirada y Vigneaux tampoco.

Por fin, Slosson hace seis; Vigneaux, siete.

Este, desde aquel momento, empieza á sacar cada vez más ventaja, de tal suerte que llega á hacer 304, cuando su adversario está aún en las 60.

El campo queda en la primera noche por Vigneaux, que llega á las 600 mucho antes que su adversario.

En la segunda noche la América toma la revancha, y cuando Slosson llega al límite de las 1.200, Vigneaux no ha hecho más que 1.050.

Las series más crecidas de Mr. Vigneaux se han elevado á 70, 111 y 117 tantos, y las de Mr. Slosson á 114, 221 y 269. Los partidarios de Mr. Vigneaux, inquietos por este resultado, dicen que es debido á que el jugador francés desconoce la mesa donde se verifica la partida, mientras que su adversario ha tenido tiempo de estudiarla durante muchos días consecutivos,

y además dirigen acres censuras á monsieur Vigneaux por haber aceptado la lucha en semejantes condiciones.

Por perfecta que sea una mesa de billar, existen siempre ciertas particularidades que le son propias, alguna imperceptible inclinación en determinado sentido, alguna banda que rechaza la bola con mayor ó menor ligereza que las otras, cosas éstas de escasa importancia para el jugador vulgar, pero que un maestro descubre después de algún estudio; y así como un general acomoda su táctica á las condiciones del terreno donde opera, así tiene él también en cuenta para sus cálculos las cualidades propias de la mesa en que juega. Cuatrocientas personas próximamente siguen los incidentes de la partida. Mientras juega alguno de los desafiados, se siente un religioso silencio; cuando alguno consigue llegar á los cien tantos en una sola serie, es saludado por un diluvio de aplausos.

El Jockey-Club ha logrado obtener cierto número de localidades. Gambetta, acompañado de sus secretarios y de monsieur Fournet, secretario del presidente de la República, asistió á esta sesión.

Anunciáse que Mr. Grey asistirá también.

Los franceses están de pésame.

Su campeón ha sido de nuevo derrotado en la tercera sesión; Slosson sigue triunfando.

Al principio de la sesión, mientras se sacaban los tacos de sus fundas y se limpiaban las bolas, un mozo anunció que Vigneaux apostaba cien lises contra todo el que se presentase. Es preciso creer que los americanos que se presentaron la primera noche con los bolsillos llenos de billetes y de duros para apoyar á Slosson, no habían llegado aún; porque nadie sostuvo la apuesta. La partida se enredó flojamente por una sucesión de series cortas de seis ó siete tantos. Después Vigneaux tomó la delantera con una serie de 114 tantos; pero Slosson á su vez se le adelantó con una serie de 204, á la que siguió otra de 160, que le completó un total de 1.800 tantos, con los que terminó esta sesión. Vigneaux sólo tiene 1.517 tantos.

Al llegar Slosson al número de 600 carambolas, reunió las bolas á lo largo de la banda, de suerte que en la próxima sesión podrá continuar su interrumpida serie, llevando de este modo una considerable ventaja á su adversario.

Varias personas entraron al finalizar la sesión en el salónillo en que había estado la víspera Gambetta, esperando encontrar allí á Mr. Grey, cuya asistencia se había anunciado; pero el presidente de la República no fué.

La concurrencia á esta sesión fué más numerosa que la del día anterior; entre los espectadores estaba el general Cialdini, embajador de Italia.

## Espectáculos

Decididamente, las funciones de tarde en el circo de Price son las predilectas para los niños. Estos días han estado concurrenciosísimos, y se han visto ocupados los palcos y sillas por los niños de las principales familias de Madrid. La empresa los obsequia siempre con lindísimos cromos, y dispone funciones muy entretenidas. Hoy, tercer día de Pascua, se darán dos funciones escogidas, á las cuatro y media de la tarde la primera y á las ocho y media de la noche la segunda. En ambas tomará parte el renombrado Cee-Mee, que con justicia llama poderosamente la atención del público.

Abajo los usurers! se titula un juguete de costumbres en dos actos que, con destino á uno de los más populares teatros de esta corte, ha escrito un aplaudido y festivo autor dramático.

La empresa del teatro Real está ya preparando las obras que han de ponerse en escena en la segunda temporada.

Segun hemos oído asegurar, ya se ha puesto en estudio *La Africana*, y será probablemente la primera ópera que se cante en aquélla: El atrezo de esta ópera será todo el nuevo y más elegante que el de

*Aida*, y á aquella ópera seguirán las representaciones de *Il Profeta* y *Lohengrin*.

A petición de muchas personas, se volverá á poner hoy por la tarde en escena en el teatro de la Zarzuela la popular obra de magia *Los polvos de la madre Celestina*, dirigida por el popular Mariano Fernandez.

Hoy se pondrá en escena en el teatro de Variedades el juguete cómico nuevo, en un acto, titulado *¡Qué noche!*

La zarzuela de los señores Navarro y Blanch, con música de los maestros Fernandez Caballero y Nieto, titulada *El sacristán de San Justo*, se representará esta noche en el teatro de Apolo, en vista del extraordinario éxito alcanzado en las funciones de tarde verificadas estos últimos días.

El día 5 de Enero próximo dará su primer baile de máscaras, de nueva á dos de la madrugada, en el salón de la Bolsa, la sociedad Julian Romea.

Los palcos, como de costumbre, se exhiberán en la peluquería del Sr. Comin.

Mañana martes por la tarde se verificarán en los teatros Español y la Zarzuela dos funciones de Inocentes. Los pormenores se anunciarán por carteles.

A la mayor brevedad se verificará en el teatro de la Comedia, á beneficio de las señoras de la compañía, una chistosa y escogida función, en la que tomarán parte, en unión de las actrices, algunos señores autores dramáticos y compositores muy aplaudidos del público. Es muy numeroso el pedido de localidades para esta función, que promete estar brillantísima.

En el teatro de Apolo habrá mañana por la tarde función de *inocentes*, poniéndose en escena el tercer acto de la zarzuela *Campanone*, en que tomarán parte la señorita Soler y la señora Baeza; *La canción de la Lola*, desempeñada por los principales artistas de la compañía y varios aficionados y escritores dramáticos, y *El alcalde loreador* (única representación), en que será lidiado un becerro por una cuadrilla de inocentes.

## Funciones para hoy

REAL.—A las nueve.—Función 54 de abono.—Turno 1.º par.—Representación de la señora Patti.—Lucía di Lammermoor.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 1.º par.—(Moda).—La muerte en los labios.—Sainete.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 1.º impar.—El sacristán de San Justo.

ZARZUELA.—A las ocho.—Los polvos de la madre Celestina.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—Un grano de arena.—Preston y compañía.

ARDERIOS.—A las ocho y media.—(Moda).—A Sevilla por todo.—La calandria.

VARIEDADES.—A las ocho.—¡Qué noche!—La canción de la Lola.—Gajes del oficio.

LARA.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—La nodriza.—De Cádiz al Puerto.

MARTIN.—A las ocho y media.—El nacimiento del Mesías y la degollación de los Inocentes.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Turrís Burris.—Baile.—La mamá política.—Pascual Bailon.—Baile.

RECREO.—A las ocho y media.—El nacimiento del Hijo de Dios.

RISA.—A las siete.—El zapatero y el rey (2.º parte).—Las dos joyas de la casa.—Baile.

PRICE.—A las ocho y media.—Grande y variada función de ejercicios equestres y gimnásticos. El extraordinario Cee-Mee.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Teutun por Castellani, abierto todos los días de diez á cuatro y media de la tarde.

## Cultos

SANTOS DEL DIA 28.—La fiesta de los Santos Inocentes, mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos Salesas, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde completas y procesion de reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Favor, en San Millán, ó la del Henar, en Santa Catalina de los Donados.

La próxima campaña

En vísperas de abrirse las Cortes, ha creído La Política de su deber meterse á trazar á todo el mundo la línea de conducta que debe seguir en los próximos debates. Excusado es decir que, en opinión del colega, no hay conducta buena más que aquella que conduzca al afianzamiento del Gobierno del Sr. Cánovas del Castillo.

No es la primera vez que los órganos oficiosos han pretendido influir con sus consejos ó con sus ataques en la marcha política de sus adversarios. El Sr. Cánovas, que es muy aficionado á intervenir en todo, deja que sus órganos en la prensa nos den lecciones para derribarle, ó lo que es más probable, dicta él mismo estos consejos, cuya eficacia comprenderá cualquiera y cuyo desinterés no puede ocultarse á nadie.

El sistema es de lo más inocente y primitivo que conocemos, porque por mucha que fuera la sencillez de una agrupación política, nunca llegaría al extremo de entregarse en brazos de su enemigo.

Los consejos de La Política son muy claros: que no pidan las oposiciones el Poder, que hagan diariamente un programa de principios, que luchen sin herir, que acometan sin rematar, que amenacen sin dar, en una palabra, que hagan el juego del Sr. Cánovas del Castillo, necesitado de discusión, pero no de bruscas acometidas.

Bonito cuadro de preceptos, que podrán seguir los amigos del Sr. Cánovas del Castillo, pero que las oposiciones oírán con el desden que se merece una pretensión tan absurda como la de querer fijar reglas al adversario que, lleno de fe y de entusiasmo, no puede ceñirse para defender los intereses de la Patria á los estrechos moldes que le haya dado la gana de fabricar al señor presidente del Consejo.

Vana tarea la de La Política, en este asunto, porque la oposición liberal-dinástica obrará simple y sencillamente con toda la energía que los sucesos demandan, con todo el vigor que el País exige de aquellos que tienen en el grandísimo y justificada popularidad.

Al Gobierno se conoce que le preocupa mucho la próxima legislatura, cuando desde hace ocho días no habla de otra cosa, empleando todos los sistemas posibles para conseguir que la campaña parlamentaria se encierre en los límites que al Gobierno convengan.

Hace pocos días el procedimiento era el de la amenaza; los periódicos ministeriales nos hablaron de las listas de irregularidades cometidas en otras épocas que pensaban leer los ministros en las Cortes, y del terrible efecto que estas lecturas iban á producir en las oposiciones. Nosotros escuchamos todo eso con la sonrisa en los labios, porque bien sabemos que al lado de la inmoralidad de la época actual no puede ponerse ninguna otra de nuestra historia política.

En vista del escaso efecto producido, el tema de las listas se ha olvidado ya, y ahora se apela á los halagos, ahora se habla de deberes patrióticos, como si no fuera el Gobierno el que más necesitado está de estos recuerdos.

La manía de pedir programas es otra de las originalidades de la prensa de la situación; mientras se hacen programas no se ataca al Gobierno, dirán, y todo se les vuelve demandarnos declaraciones que tenemos hechas repetidas veces, y que nuestros adversarios conocen aunque aparentan otra cosa.

Desengáñense los periódicos del señor Cánovas: pueden ahorrarse esos trabajos, porque en sus resultados serán completamente estériles; el partido liberal-dinástico irá á las Cortes decidido á cumplir sus deberes é inspirado en los móviles patrióticos que constantemente han servido de pauta á su conducta.

En una sola cosa aciertan los órganos del Ministerio: en la manifestación de ese presentimiento que les hace temer una campaña de tristes resultados para el Gobierno.

Ese miedo es lo único justificado que existe en todo lo que revelan los amigos del Ministerio.

Hechos y dichos

Dice nuestro colega El Demócrata: «El Sr. Cos-Gayon no ceja. Obstinase en entablar sin contemplaciones el proce-

dimiento ejecutivo contra los agentes interesados directamente en el cobro de las carpetas de la Deuda en que se aumentaron las cifras. Estos ponen el grito en el cielo y piden que se procese á los que les hicieron entrega de las mismas.

Todo se andará, contesta el Sr. Cos. El subsecretario, Sr. Fernandez Villaverde, opina con firmeza, en lo que cabe, sobre el mismo asunto.

Anoche andaba muy alborotado el Colegio de agentes. Alguno de ellos se expresaba en cierto sitio público muy concurrido á última hora con excitación y hasta con ira.

Para hoy preparábase una lluvia de quejas al Sr. Cánovas. El contraste que se trata de poner al empeño del ministro de Hacienda es de primera fuerza.

¿Cederá el ministro?

Es difícil contestar á esta pregunta. Tan difícil como asegurar que el dinero cobrado indebidamente vuelva al Estado.

Dinero que se lleva la irregularidad tarde ó nunca vuelve al plato.

Leemos en un periódico:

«Ayer mañana, al salir de guardia dos oficiales de uno de los chozates militares, se hicieron servir chocolate de uno de los cafés de la calle de Alcalá; pero como al poco tiempo de haberlo tomado se sintiesen ambos gravemente indispuestos y con los mismos síntomas, dieron parte del hecho al juez de guardia, el cual se incautó á seguida de las vasijas en donde se había elaborado el chocolate, con objeto de someterlas á un análisis químico, tomando al propio tiempo otras disposiciones para la oportuna instrucción del sumario.

Los oficiales fueron auxiliados oportunamente, y anoche se aseguraba que se encontraban fuera de peligro.»

La frecuencia con que se reproducen estos hechos revela que el descuido de las autoridades en este punto raya en lo escandaloso.

No hay en el mundo civilizado otra capital donde el abandono sea mayor que en Madrid.

Puede decirse que vivimos de milagro.

Ayer hemos recorrido medio Madrid para encontrar un pliego de papel del sello noveno.

Cuando así se cuida de este servicio, no hay que decir lo que interesa la renta á los encargados de contribuir á su fomento.

Ya está Madrid en ese punto á la altura de la última aldea.

Leemos en El Demócrata:

«Ya está escrito de su puño y letra, en cuartillas apaisadas y con pocos borrones, aunque algunos más de los que acostumbra á tener cualquiera de sus trabajos literarios, el Mensaje, discurso de la Corona, como es fama que debellamarse en propiedad gramatical y constitucional. Por lo que ayer pudo advertir, sin embargo, el señor Lafuente, secretario particular de Cánovas y gerente presunto del periódico de monsieur Detroyat, no ha quedado muy satisfecho de su obra el jefe del Gobierno, de la mayoría, y de no sabemos cuántas cosas más.»

El Sr. Cánovas ha hecho otros mensajes quedando contento de su trabajo, y resultarán muy malos.

¿Cómo será éste cuando ni al autor le gusta!

Declara La Epoca que si las circulares del gobernador civil de Barcelona recomendando á los alcaldes y demas funcionarios de su provincia la suscripción á un periódico fundado en aquella capital fueran oficiales, serian una notoria inconveniencia.

Pues puede guardarse la calificación del señor gobernador de Barcelona, porque lo cierto es que nadie ha rectificado todavía lo de las recomendaciones.

Dice nuestro colega La Iberia:

«Hemos leído sin asombro en La Correspondencia:

«Se está construyendo un pequeño teatro en el presidio de Valladolid.»

Gracias á Dios, en España ya tenemos sistema penitenciario organizado: el sistema dramático, cosa completamente nueva y que pasará á todos los hombres estudiosos de Europa que consagran su talento y sus conocimientos á la ciencia penitenciaria.

Ignoramos qué efectos producirá en el criminal la práctica del género dramático; pero no cabe duda que habrá hecho el Sr. Bosch minuciosos estudios en la materia antes de consentir que los presidiarios se eduquen para actores.

Esta forma de cumplir la pena es bastante original; pero quizá la ejecución de El puñal del godó produzca en los criminales misteriosos efectos que no podemos apreciar los profanos y que los conservadores conocerán á ciencia cierta.

En este punto la cárcel de Valladolid lleva la delantera al Saladero de esta corte; aquí se dió una corrida de toros hace poco: allí se abre más ancho campo al porvenir de los penados y se les facilita diversion más agradable.

Quizá lo de poner teatros en los presidios (seguramente no habrá maestro de escuela) tenga por objeto hacer más amena la estancia á los criminales en dichos establecimientos y acortar su decidida afición á fugarse.

Si es con este fin, puede pasar, y muy pronto habrá que rodear de comodidades al criminal para que no se vaya.»

Realmente, para que en nuestros presidios se representen dramas, no hace falta dotarlos de teatros; buenos son los patios y los calabozos para las trágicas escenas de que todos los días dan cuenta los periódicos.

De todos modos, la invención es buena.

Para estos resultados no tenía necesidad el Sr. Bosch de haber ido al extranjero.

Leemos en El Globo:

«Se dice que el gobernador de una provincia andaluza de segunda clase va á ser sujeto á la instrucción de un expediente gubernativo, á consecuencia de quejas formuladas por varias personas recientemente llegadas de la capital de la provincia para exponerlas directamente al señor ministro de la Gobernación. La queja parece tener por fundamento cierta medida adoptada por dicho gobernador, apesar de lo que en contrario había crecido en una carta con su firma.»

¡Un gobernador sujeto á expediente gubernativo!

La inmoralidad se parece á la espuma en lo que sube.

Empezaron las faltas por abajo, y ya llegan á los jefes de las provincias. Vamos ganando, como se ve.

Estadística demográfica-sanitaria

Por la dirección general de Beneficencia y Sanidad se circuló anteaer el Boletín de estadística demográfico-sanitaria de la Península é islas adyacentes, del mes de Noviembre último.

El número de nacimientos registrados durante el mismo periodo fué de 37.733, y el de defunciones, de 33.457, y la proporción anual por cada 1.000 habitantes, de 29'36 y 26'03 respectivamente, resultando una diferencia á favor de los primeros de 4.276, equivalente á una proporción por 1.000 al año, de 3'33.

La clasificación de los nacimientos por el origen legal de los nacidos es la siguiente: legítimos, 18.585 varones y 17.117 hembras; ilegítimos, 1.048 varones y 983 hembras.

El mayor número de defunciones ha correspondido, como siempre, á los niños menores de un año, notándose, sin embargo, en este mes que ha disminuido la cifra de mortalidad de los mismos, comparada con la de los meses anteriores.

La disentería, la viruela y la difteria y crup son entre las enfermedades infecciosas las que más defunciones han producido, lo mismo que los afectos agudos de los órganos respiratorios, el catarro intestinal y la tisis entre las no infecciosas.

Las provincias que ocupan los extremos superior é inferior de la escala de nacimientos son Badajoz y Toledo, que alcanzan las proporciones de 45'22 y 8'19 por 1.000 al año, y las que se encuentran en iguales lugares en la escala de las defunciones son Madrid y Toledo, que ostentan las cifras proporcionales de 40'30 y 8'56 respectivamente.

Entre las localidades que se estudian separadamente en el Boletín, Lucena, de la provincia de Córdoba, y Mataró, de la de Barcelona, han tenido respectivamente el mayor y menor número proporcional de defunciones (69'04 y 14'53), siendo de notar que la viruela, que tantos estragos hizo en el mes anterior en la primera de dichas poblaciones, ha disminuido bastante en el presente, apesar de no haber desaparecido el carácter epidémico con que allí se viene presentando.

Oficial

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interes general.

Interior

Al dar cuenta de la captura de uno de los criminales fugados últimamente de la cárcel de Jerez, dice El Constituyente, de dicha localidad:

«En todos los círculos de la población se comentó ayer la referida captura, y se hablaba de importantes revelaciones que había hecho el detenido, que, caso de ser ciertas, tienen suma gravedad, pues envolvían terribles cargos contra algun empleado de la mencionada cárcel, añadiéndose que el reo solicitaba con la mayor instancia no ser trasladado al propio establecimiento hasta no prestar su declaración ante la autoridad competente.

Temíase por muchos que influencias elevadas, hasta cierto punto, tendieran su egida protectora sobre el empleado aludido.

Ello dirá.»

Para primero de Enero se anuncia la aparición en Cadix de un nuevo periódico, que se titulará H.

Leemos en el Diario de San Sebastian del día 23:

«A la una y media se ha llevado á cabo, con el mayor arrojo, un acto altamente humanitario por un joven de diez y ocho á veinte años, que nos han dicho se llama Pedro Uribe.

Encontrándose con otro compañero en las peñas de la Zurriola, vió que un an-

ciano, que tambien se encontraba por allí, había caído á la ría, siendo arrastrado por la corriente, muy fuerte á aquella hora á causa de la baja mar.

«Sin reparar en el peligro, Uribe se lanzó inmediatamente al agua, y apesar de los obstáculos que le oponía la corriente, ha podido coger por los pies al anciano y sacarlo medio abogado á la orilla, desde donde ha sido conducido á la Casa de Beneficencia, en la cual, según se nos ha dicho, está acogido.»

A imitación de Cádiz, se vá á establecer en Jerez de la Frontera una red telefónica para poner en comunicación los principales centros de esta última ciudad.

De la Crónica de Cataluña:

«En una casa de la calle de las Barracas de San Antonio, donde sin duda se celebraba la Noche Buena, un joven de diez y ocho años de edad, á quien sin duda la bebida había animado con exceso, tuvo la desgracia de caer al pozo de la casa. A las voces de las personas que allí estaban y que pidieron auxilio acudieron un municipal y algunos vecinos, que lograron extraer á dicho joven, que no recibió daño alguno, saliendo con el susto y el remojón, que sirvió para serenarle.»

Hace pocos días sucedió un caso muy singular á uno de los alumnos de la escuela superior de Reus. Estando en la clase general de aritmética, y mientras uno de los niños resolvía un problema en el encerado, otro compañero que con atención estaba siguiendo el cálculo tuvo que sentarse porque iba perdiendo la vista, hasta el punto de quedarse completamente ciego.

La ciudad de Alicante está de enhorabuena, pues el micróles último llegaron las aguas potables que desde el término de San Vicente se han canalizado hasta el depósito construido frente á la Plaza de toros. Esta obra asegura á Alicante 500.000 litros de agua diarios, la cual contribuirá mucho á vencer los conflictos que se presentaban por falta de agua potable.

Ha sido detenido por la guardia civil, en las inmediaciones de Valencia, el presunto autor de la muerte de un niño de cuatro años, ocurrida en el término de Alcir á mediados del corriente.

Dice un colega de Barcelona que el billete 26.775, premiado con 200.000 duros, fué despachado á una sociedad de obreros, y entre los agraciados se encuentran varios conductores del tranvía del Pueblo Nuevo.

Un sujeto que en Cataluña, entre las estaciones de Bordeta y Gans, se arrojó á la vía al pasar el tren, ha sido encontrado con la cabeza separada del tronco.

Ha ingresado en la cárcel de Tortosa, para cumplir la pena de cuatro meses y un día de arresto impuesto por la audiencia de Barcelona, el exdirector del Noticiero Dertosense.

Se ha presentado al ayuntamiento de Barcelona una proposición para empedrar las calles de la ciudad con la piedra de lava del Vesubio, á 15 pesetas metro cuadrado, respondiendo de su conservación por cinco años. Este procedimiento, cuyo ensayo se ha verificado en la calle Ancha de Barcelona, ahora tres pesetas en metro y garantiza la conservación por cuatro veces más tiempo que en la actualidad.

Segun El Universal, de Sevilla, el jueves por la mañana, un vecino del Corral del Conde, mientras su mujer salió á hacer la compra diaria, se ahorcó de una de las vigas de su habitación, ignorándose los motivos que le hayan inducido á tomar determinación tan terrible.

Leemos en nuestro colega El Eco de Fregenal:

«Los estudios de la vía férrea de Zafrá á Huelva, que pasara por nuestra ciudad, han sido aprobados por el señor ministro de Fomento despues del dictamen favorable de la Junta consultiva de obras públicas. Así lo dice el Sr. Sundhein en carta que dirige al presidente de nuestra Junta gestora, Sr. Sanchez Arjona. Nos felicitamos con los pueblos interesados por el buen aspecto que presenta este asunto de tan vital interes.»

Exterior

Athenas 26.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Coumoudouros, contestando á los embajadores de las potencias sobre la cuestión turco-griega, dice que Grecia debe conformarse con las decisiones de la Conferencia de Berlín.

Berna 26.

Ayer falleció en esta capital el presidente de la Confederación suiza, señor Anderweth.

Constantinopla 27.

El Diario Oficial del imperio otomano publica hoy un decreto nombrando á Soubi-bajá, ministro de Hacienda, para la cartera de Fundaciones piadosas, y otro disponiendo que Tebeyk-bajá desempeñe el ministerio de Hacienda.

Londres 27.

Los despachos de la colonia del Cabo de Buena Esperanza recibidos en la madrugada de hoy son muy graves.

Dicen de Kimberley que, habiéndose opuesto algunos ingleses á que fuese arbolada la bandera republicana, fueron todos asesinados por los boers.

Las fuerzas inglesas acudieron para castigar á éstos.

Bombardeado el pueblo donde se refugiaron los insurrectos, resultaron un centenar de muertos y heridos.

Reina grande agitación en todas las tribus del interior de aquella colonia.

El gobierno ingles dispuso ayer que saliera inmediatamente para Natal un regimiento de dragones.

La cuestión de Oriente

«Sigue la cuestión turco-griega ocupando vivamente la atención de la Europa. Al Daily-News le dicen de Viena que el príncipe de Bismarck insiste en que se ceda á Grecia la isla de Creta en lugar de la frontera que reclama el gobierno helénico; pero al Standard anuncian tambien que es dudoso que la Grecia se contente con la cesion de la isla de Creta.

En Viena se creía que el proyecto de arbitraje no prosperaría, y se atribuía al gobierno, más bien que el deseo de sostener las decisiones de la Conferencia de Berlín relativamente á las fronteras griegas, la predisposición á aconsejar á Grecia que acepte la antigua proposición turca, que asignaba al reino helénico una más amplia rectificación de la frontera en Tesalia á cambio de un aumento de territorio en Epiro.

De Roma anuncian que la Puerta ha enviado el 15 de Diciembre á sus agentes diplomáticos una circular confidencial como complemento de la nota del 14, cuyo texto hemos publicado. En esa segunda nota la Puerta encarga á sus representantes en el extranjero que llamen la atención sobre el contraste que forman las manifestaciones belicosas del gobierno griego con la actitud tranquila é impasible de la Puerta.

Esta espera que las potencias tomarán en cuenta los sacrificios que se impone por respeto á las consideraciones del Congreso de Berlín y sabrán inducir á la Grecia á ser más modesta en sus pretensiones.

Al Temps le dicen de Viena que esa segunda nota la ha dirigido la Puerta á las potencias mismas y les fué comunicada el sábado, en cuyo caso los Gabinetes europeos tendrían que ponerse de acuerdo para contestar al gobierno turco, y con motivo de esa respuesta podrían volverse á abrir las negociaciones relativas á la cuestión griega.

La Puerta insiste siempre en considerar como de ningún valor ni efecto las decisiones de la Conferencia de Berlín. En su manera de ver, la rectificación de frontera no descansa más que en «un simple deseo», formulado por los signatarios del protocolo 13, y cree haber dado satisfacción á las potencias explicándoles sus ideas y sus motivos en su nota del 3 de Octubre y ofreciendo á la Grecia una parte de la Tesalia. A esto es á lo que llama la Puerta una «última concesión». Este modo de considerar la situación dejaría pocas esperanzas de llegar á una solución pacífica, si la Puerta no manifestara deseos de entrar en negociaciones. En efecto, en la nota que hemos publicado, la Puerta expresa la confianza de que las potencias ejercerán una acción eficaz sobre el Gabinete de Atenas para que renuncie á sus preparativos belicosos, y le decidirán «á entrar en la primera ocasión posible en negociaciones con la Sublime Puerta para el arreglo de las cuestiones referentes á la demarcación de las fronteras helénicas».

Las inundaciones de Bélgica

La situación de los pueblos inundados se ha agravado considerablemente, y de todas partes se reciben las más alarmantes noticias.

Durante el día 22, las avenidas de los rios aumentaron de un modo extraordinario.

En Seraing son innumerables los daños causados por la inundación.

Los altos hornos de la Sociedad Cockeril están apagados. Los talleres y los vastos patios de este establecimiento se hallan convertidos en un inmenso lago, en el que se eleva el agua á dos metros de altura.

A la ruidosa actividad que reinaba hace pocos días en estos talleres ha sucedido un silencio de muerte, no oyéndose más que el choque de las aguas contra las paredes.

Las aguas han penetrado en varias minas, sin que por fortuna hayan ocurrido desgracias personales, gracias á la actividad de los ingenieros y de las autoridades.

No es posible hacerse cargo de la desolación que existe en Seraing, en medio de un pueblo de 25.000 obreros.

Por todas partes no se ven más que familias lanzadas de sus hogares por la inundación, que vagan á la ventura en demanda de asilo y de alimento. Las mujeres, extenuadas por el sueño, por la falta y por la necesidad, y los niños, apenas cubiertos de harapos, ofrecen el más lamentable espectáculo.

El pastor evangélico Mr. Peterson tuvo la feliz ocurrencia de transformar en asilo para los inundados el nuevo templo de la calle Leopoldo, en el que han sido admitidas todas las familias pobres, sin distinción de cultos.

Los medios de salvamento han escaseado bastante, y durante la terrible noche del 22 no se oían más que los gritos de los desdichados que pedían socorros que no era posible prestarles. Añadamos á esto que, como el gasómetro había sido invadido por las aguas, la ausencia del gas aumentaba el terror de tan lúgubres escenas.

Los techos de las habitaciones se han hundido bajo la presión del agua, y empiezan á encontrarse algunos cadáveres en las cabañas de las cercanías.

En Lieja la inundación ha invadido en parte el centro de la ciudad, penetrando el

agua en todos los sótanos del boulevard de Avroy y de la Sauvenera. A las nueve de la noche del 22 el aspecto de Lieja era en extremo triste. Las lanchas circulaban por las calles, y la desolacion de los habitantes tomaba extraordinarias proporciones. La corriente del Mosa arrastraba multitud de objetos, entre los que se veian armarios, camas, bancos y otros muebles.

Todo el valle del Senne ha sido tambien invadido por las aguas. El dia 23 descendio considerablemente el nivel en todas partes, habiendose restablecido la circulacion en las calles de Lieja. En Esneux, en Namur y en Viviers la baja era tambien muy notable. Las vias férreas iban quedando despejadas, y a la fecha últimamente citada se esperaba que seguiria acentuandose el descenso, apesar del tiempo lluvioso que amenazaba todavia a los infelices habitantes de las ciudades y de los valles inundados.

El herido fué llevado inmediatamente a la casa de socorro del distrito, y despues fué trasladado al Hospital general, en donde, atendida la gravedad de su estado, se le administró la Extremauncion.

Segun oimos referir a personas que llegaron anoche de Alcalá, parece que ayer se fugaron tres penados del presidio que existe en dicha poblacion. Inútil es decir que todavia no han sido habidos.

Paris 27 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 3/4. Idem exterior, 21 1/8.

Aden 24 (con retraso). Ha llegado a este puerto el vapor España, del marqués de Campo, siguiendo su viaje a la Peninsula sin novedad. Pasajeros, bien.

Berna 27. Se confirma la noticia de la muerte del presidente de la república helvética, señor Anderwerth.

Dicho señor se suicidó disparándose un pistoletazo. Este hecho es objeto de diversos comentarios.

Dublin 27. Grande agitacion en Irlanda.

Un comisario de policia inglesa fué ayer atacado en Cork por unos revoltosos y herido de un pistoletazo.

Roma 27. Continúan los temblores de tierra en la isla de Sicilia.

Hasta ahora no ha habido que deplorar desgracia alguna. Reina gran panico en los pueblos inmediatos al Etna.

Constantinopla 27. Se asegura que el gobierno otomano ha manifestado a las potencias que está dispuesto a entregar inmediatamente a Grecia los territorios que ofreció ceder la Puerta, pero no los consignados en la Conferencia de Berlin.

Roma 27. Se tienen algunos detalles sobre el suicidio del presidente de la república suiza. El Sr. Anderwerth sufria de violentos ataques de neuralgia y estaba muy sobrecitado por las acusaciones diarias de que era objeto por parte de los periódicos de oposicion.

El dia de Noche Buena, hallándose bastante indisputado, se empeñó en leer los periódicos suizos de aquel dia, en los cuales se le atacaba de una manera violenta. Despues de la lectura cogió la pluma y escribió una carta, en la cual anunciaba su proposito de poner fin a su existencia por no poder soportar las diatribas de que era objeto, terminando con esta frase: «Vosotros queis una victima. Sea.»

Ecos de Madrid

Es verdaderamente lamentable el abandono en que el Ayuntamiento deja sumidos los barrios que, encontrándose fuera de la capital, tienen, por efecto de las muchas construcciones que en ellos se hacen continuamente, una gran comunicacion con el centro de Madrid.

Varias veces nos hemos quejado de que en el de Chamberí no se halle empedrada ninguna de las numerosas calles que lo componen, poniéndose aquellos lugares intransitables los dias de lluvia. Pero a esta ventaja tiene que añadirse la de la carencia de alumbrado, que da lugar a continuas desgracias, como la ocurrida anoche en la puerta de Bilbao, donde fué atropellado por un coche del tranvia un hombre que se hallaba tendido sobre uno de los railes, el cual fué conducido a la casa de socorro del distrito del Hospicio con muy pocas esperanzas de vida.

En la calle de Garcilaso fué encontrado anoche, a las diez, sobre la via pública un hombre que tenia una terrible puñalada en el costado izquierdo.

Conducido casi espirante a la casa de socorro del distrito del Hospicio, se le prestaron los auxilios necesarios, y esta mañana continuaba, apesar de aquéllos, en gravísimo estado.

De público se decia que la herida fué ocasionada en riña; pero se ignora quién sea el agresor.

Nos dicen de Lisboa que el premio mayor de la Loteria de Navidad ha tocado en su mayor parte a compañías de obreros y gente poco acomodada.

Nos alegramos de que la suerte se haya mostrado complaciente con personas que lo necesitaban.

Anoche a las ocho se verificó en la iglesia del Carmen el enlace de D. José María de Uribe, jefe de negociado del ministerio de la Gobernacion, con la señorita doña Carmen Aguirre, hija del habilitado de aquel centro, siendo padrinos el señor ministro de la Gobernacion y su señora.

A las tres próximamente de la madrugada de hoy, se produjo en el piso tercero de la casa núm. 10 de la calle de las Amazonas una acalorada reyerta entre unos diez hombres. Parece que éstos habian cenado opíparamente en dicho domicilio y bebieron más de lo de costumbre, siendo esto causa de frecuentes disputas.

Unodelos concurrentes, llamado S. Porta, parece hubo de decir a otro, llamado M. Sortal, que era un cobarde, segun opinion de todos cuantos le trataban. M. Sortal entonces, segun de público se decia, sacó una navaja de grandes dimensiones, y sin pronunciar una sola frase, infirió al Porta una herida en la ingle, dejándole casi exánime.

A las voces de los demas contentullos acudieron una pareja del cuerpo de seguridad, dos guardias del Municipio y el sereno. El M. Sortal decia que desde un principio declaró ser autor del delito. El declarante y todas las personas que habia en la habitacion fueron conducidas al juzgado de guardia.

Ayer intentó suicidarse con una cantidad de cerillas un joven de diez y siete años de edad, que habita en la calle de Valverde.

Se dice que Adelina Patti abandona la escena, y se retira a un soberbio y poético castillo que posee en el país de Gales, muy cerca de Swansea. Se llama castillo del Ruiseñor, y es un museo de preciosidades artísticas y de objetos de gran valia.

Todas las naciones del mundo han contribuido a enriquecerle, siendo Rusia quien le ha hecho más ricos y numerosos presentes, y despues Austria, que ha regalado a la diva una vajilla completa de plata, muchas joyas, cuadros y bronces sin rival en el mundo.

En el testero principal del comedor hay un retrato de la Patti, pintado por Winterhalter; los aparadores están llenos de vajilla de plata cincelada.

A traves de los cristales góticos de las ventanas del castillo se divisan las cuerdas, en las que pifian 15 caballos, y las cocheras, que contienen todos los tipos del cartuaje moderno.

Pocas artistas se han labrado tan encantador y rico nido y tan seguro porvenir; es verdad que pocas han ganado lo que la Patti; segun sus propias palabras, ha conseguido en su carrera artística 120 millones de reales para las cajas de los teatros y unos 60 para ella.

Anoche se recibió en el ministerio de Estado el siguiente telegrama:

Berna 26. El encargado de negocios al señor ministro de Estado:

El Sr. Anderwert, elegido definitivamente presidente de la república, se ha suicidado. Se ignoran los motivos.—Moore.

Pasan de 400 los socios inscritos para formar parte del nuevo Círculo democrático.

Por fin anúnciase como cosa inmediata la liquidacion y abono de los atrasos debidos a los pensionistas que tienen consignados sus haberes en las Cajas de Cuba.

Segun nuestras noticias, se les adeudan quince meses.

El conocido publicista D. Vicente Carvantes falleció ayer casi repentinamente a consecuencia de un vómito de sangre. Reciba su apreciable familia nuestro pésame.

La empresa del teatro Real ha puesto en la contaduría un aviso diciendo que en aquélla no se admite ningun encargo para las funciones restantes de la Patti.

Nos parece muy acertada esta determinacion, pues era un abuso escandaloso que algunos abonados, con objeto de que el teatro les saliese más barato y hiciesen competencia a los revendedores.

Ayer tarde se verificó la ceremonia de colocar la primera piedra del edificio destinado a asilo de huérfanos del Sagrado Corazon de Jesus, que se construirá en el barrio de Salamanca, al final de la calle de Claudio Coello.

Asistió al acto la Familia Real.

Un joven de veintidos años, llamado Bernabé Gago, disparó un tiro de pistola a María Gomez, que se hallaba en su domicilio, pasadizo de la Ronda de Atocha.

Afortunadamente no le ocasionó lesion alguna, pero el Gago no pudo ser habido anoche.

Segunda edicion

El objeto principal del Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del Sr. Cánovas, ha sido la lectura del Mensaje regio.

De suponer es que los diarios ministeriales no den gran importancia, acaso ninguna, a la reunion de los consejeros de la Corona; pero nosotros hemos de comunicar a nuestros lectores todo cuanto allí ha ocurrido.

Parece que al llegar el Sr. Cánovas, en la lectura de dicho documento, a la parte que se refiere al estado de nuestra Hacienda y los proyectos que el ministro del ramo tiene para su aprobacion, ha habido un debate de importancia, en el que han emitido su opinion casi todos los ministros.

Segun hemos oido decir, el Sr. Cánovas, en el párrafo que a la Hacienda española se refiere, presentaba englobados todos los propósitos que para el arreglo de la Deuda y enjugar el déficit en el actual año económico acaricia el Sr. Cos-Gayon.

Uno de los ministros, el señor Romero Robledo, segun nuestros informes, parece que ha indicado la conveniencia de modificar en sentido más amplio el párrafo en cuestion. Decíase que el ministro de la Gobernacion ha sostenido, y con él han estado conformes sus compañeros de Gabinete, que, como la cuestion económica ha de ser el punto sobre que han de acenar más su oposicion los diputados de la izquierda dinástica, era conveniente que se dieran minuciosos detalles de cada uno de los medios rentísticos con que cuenta el Gobierno para salvar la situacion del País.

Una vez convenido este punto, la lectura del documento ha continuado, aprobándose en definitiva.

Despues se han despachado varios asuntos de carácter ordinario, y se han indicado los nombres de varios de los individuos que han de componer la comision del Mensaje, que definitivamente presidirá el señor Moreno Nieto.

La animacion que esta tarde se notaba en el salon de conferencias del Congreso es el anuncio de la proximidad de la reunion de Cortes. En dicho centro político hemos oido asegurar que, inmediatamente de dar lectura al Mensaje regio, se levantará la sesion con la fórmula de costumbre, no reuniéndose ya las Cortes hasta el dia 7 u 8 del próximo Enero.

Durante este tiempo la comision formulará el dictamen que emitirá en la primera sesion de dicho mes, poniéndose enseguida a discusion.

La reunion del Directorio, segun nuestras noticias, no se celebrará esta semana hasta el jueves, con asistencia de los señores diputados y senadores del partido liberal-dinástico.

En la eleccion de un diputado provincial por el distrito de Encinas (Valladolid) ha triunfado el candidato adicto señor Montiel.

Segun telegrama que se nos ha comunicado de Padrón (Coruña), se han desbordado los rios San Sabela y Ulla; la mayor parte de las casas, incluso la del ayuntamiento, se encuentran inundadas. La mayor profundidad que han alcanzado las aguas es de 2'80 metros.

El alcalde y la guardia civil han tomado precauciones para evitar las desgracias que amenaza la progresion creciente de la inundacion.

Bolsa

DEL DIA 27 DE DICIEMBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Deuda amortizable coninteres 2% interior, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS NOCHES TERRIBLES

ALFONSO BROU

TRADUCCION DE LA SEÑORA DOÑA CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion

Todos aquellos pensamientos se confundian en su imaginacion, huyendo el sueño de sus párpados durante aquella noche.

Al dia siguiente, al subir sobre cubierta, apercibió al vizconde de Kerlusset, que contemplaba extasiado el grandioso espectáculo de la naturaleza.

En vez de evitar su presencia, se dirigió hacia él.

—Caballero,—le dijo,—un incidente interrumpió nuestra conversacion de ayer. ¿Queréis que la continuemos?

—No tengo nada más que decir—continuó el vizconde.

—¡Oh! Vos debéis saber algo más. En nombre del cielo, no me ocultéis nada... ¿Quién sabe si encontraré en vuestras palabras la prueba de mi inocencia!

Todo esto fué dicho con tal acento de verdad, que el vizconde se sintió conmovido.

—Acabareis por hacerme dudar de la justicia de vuestra condena, y sin embargo... —Acabad... —El duque, al creerlo culpable, parecia tener una razon poderosa para suponerlo.

—¿Cuál?... ¡Oh! Hablad... hablad... —Antes de morir, suplicó a la duquesa

se mostrase generosa con vos, pues creia ser involuntariamente cómplice del atentado de que habia sido victima.

Flavia escuchaba al vizconde sin comprenderle.

—¿Cómplice del crimen que él me atribuia, como todo el mundo?... ¿Y de qué modo?

—Interrogad vuestros recuerdos, y encontrareis la explicacion de mis palabras. La joven quedó pensativa por algunos momentos.

—Busco en mi pasado,—respondió,—y no encuentro nada.

—Olvídis, sin duda, una carta fechada en Uriage, en la que el duque os prometia que, si un dia quedaba libre, seriais duquesa de Vallobreuse.

—Jamás el duque me ha escrito. Armando se estremeció.

—Recordad,—respondió,—esto debió tener lugar en los últimos dias de Junio de 1871.

Flavia no le escuchaba, reflexionaba, y todo el drama misterioso del castillo de Faubouloy se desarrollaba en su pensamiento.

—Si... si... esto es—murmuró como si hablase consigo misma.

—¿Y qué es ello?—exclamó el vizconde.

—El misterio, hasta ahora impenetrable, se descubre al fin... Empiezo a comprender... mejor dicho, comprendo.

—¿Y qué comprendéis? —¡No lo adivináis!... Es la duquesa quien interceptó la carta de su marido. —Y aunque así fuera, ¿qué probaria esto?—dijo friamente Armando.

cayó en manos de su esposa, despertando en su corazon la pasion de los celos... Mi prision, mi condena, mi libertad... esos 50.000 francos que recibí ayer... todo lo explicaba... La duquesa, creyéndome su rival, ha querido perderme. Ella misma ha puesto el arsénico en la infusion que yo le presenté.

Ella voluntariamente me ha dejado condenar; ella, más tarde, agobiada por los remordimientos, ha obtenido mi libertad; y por último, sabiendo que abandonaba la Francia, me manda como una reparacion este anónimo y esta letra de 50.000 francos, como precio de mi honor.

Flavia, al pronunciar estas palabras, entregó a Mr. de Kerlusset la letra y el sobre que la contenia.

Examinó atenta y detenidamente los caracteres que en él habia trazados, los que no reconocia.

—¿Este sobre no contenia carta alguna? —dijo a Flavia, devolviéndole los papeles.

—Nada más que esa letra a mi nombre. El vizconde quedó pensativo.

Por un momento se preguntaba si las cosas habian pasado como Flavia afirmaba. Si la duquesa, en un momento de extravío, habria concebido y ejecutado el acto criminal imputado a la institutriz de sus hijas.

Una violenta angustia se apoderó de su corazon.

Si Flavia, de acusada, se convirtiese en acusadora, ¿qué seria de la duquesa? Y su querida Marcela, ¿no se moriría de vergüenza y de dolor?

Al fin, haciendo un enérgico esfuerzo para dominar tan vagos terrores, dijo a Flavia:

—¿Qué os importa la mano de la cual han venido esos 50.000 francos? Ellos os ponen a cubierto de la desgracia.

—Esta fortuna, venga de donde quiera, será la base sobre la que cimentaré mi venganza. Dentro de poco me encontraré en América; convertire en millones este donativo; y si es una verdad que en este mundo nada hay imposible, volveré un dia a Francia a llevarla a cabo.

—¡Vengaros!—repuso Armando.—Empuro, aunque vuestras suposiciones sean fundadas, ¿qué pruebas podreis presentar?

—La luz no se ha hecho más que a medias; yo haré que se muestre toda entera.

—dijo Flavia, marcando todas las palabras que pronunciaba;—y si llego a adquirir un pleno convencimiento, pediré en su dia a la duquesa una cuenta terrible.

Flavia estaba sublime en su indignacion y su cólera.

Terminadas estas palabras, saludó a Mr. de Kerlusset, alejándose lentamente.

—¡Dios mío!—dijo Armando, siguiéndola con la vista.—Esta joven me causa miedo.

Seis dias despues, el vapor Villa de Paris llegaba a Nueva-York.

Flavia Morin y el vizconde de Kerlusset se separaron sin dirigirse una sola palabra, tomando despues opuestas direcciones.

II

El comerciante de petróleo

El vizconde de Kerlusset se dirigia a América a fin de explotar un procedimiento del que era inventor: la refinacion y desinfeccion del petróleo.

De América se exportaba dicho líquido tal como era producido, efectuándose en Francia la operacion desinfectante, la cual constituiria un notorio beneficio para los propietarios de los pozos si por ellos mismos fuese llevada a cabo.

El vizconde habia encontrado el medio de resolver un problema de los más interesantes para el comercio de dicho producto, y su fortuna estaba hecha si el resultado respondia a sus esperanzas.

Sus ensayos le habian dado el éxito apetecido; mas podia ser distinto al tratarse de cantidades considerables.

Para desarrollar su descubrimiento en gran escala, llegó a los Estados-Unidos, llevando una eficaz recomendacion para sir John Colfax, uno de los principales comerciantes de dicho líquido en Nueva-York.

Al desembarcar, se dirigió en busca de un hotel donde pudiese hospedarse convenientemente.

Al siguiente dia tomó un carruaje y se hizo conducir a Broadway, el barrio más aristocrático, en el que se hallaba la residencia del rico industrial.

Antes de introducir al vizconde en casa de sir Colfax, es necesario hacer conocimiento con dicho personaje.

A fines del año 1863 habia llegado éste, de los Estados del Sur, a Nueva-York, con la modesta suma de cien dollars, adquiriendo en menos de diez años una colosal fortuna.

Su aprendizaje habia sido rudo; comenzó por dedicarse a una ocupacion humilde y poco productiva.

Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoreros extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 28, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen

SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO LOCAL NUEVO

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard  
Pleyel

PIANOS

Gayeau  
Bord

Y ARMONIUMS

DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA

E. GALLEGOS

33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

LA VENECIANA



Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Almería, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Peino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 2 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Ochoa; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

DE

VAPORES ESPAÑOLES

de

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 8 de Enero saldrá de Cádiz y el 12 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

LEON

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.  
 Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris.  
 Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tirolese, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tirolese Local nuevo

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE MADRID

LOTERÍA MUNICIPAL

autorizada por Real orden de 7 de Marzo de 1877 con destino á los gastos de una Exposición Hispano-Colonial

PROSPECTO DEL SEGUNDO SORTEO

QUE HA DE CELEBRARSE EN MADRID EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1881

Constará de 20.000 billetes al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas.—Los premios serán 1.386, importantes 7.300.000 pesetas, distribuyéndose de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS
1 de .....	1.500.000
1 de .....	750.000
1 de .....	500.000
1 de .....	250.000
2 de 120.000.....	240.000
4 de 60.000.....	240.000
10 de 30.000.....	300.000
1.360 de 2.500.....	3.400.000
2 aproximaciones de 25.000 para los números anterior y posterior al que obtenga el premio de 1.500.000 pesetas.....	50.000
2 id. id. de 20.000 para los números anterior y posterior al de 750.000 pesetas.....	40.000
2 id. id. de 15.000 para los números anterior y posterior al de 500.000 pesetas.....	30.000
<b>1.386</b>	<b>7.300.000</b>

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, advirtiéndose que si saliere premiado el número 1 con alguno de los tres premios mayores, su anterior será el número 20.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El sorteo se verificará bajo la presidencia del Excmo. Ayuntamiento y con asistencia de un notario, en el local de la direccion de Rentas Estancadas, donde se celebran los de la Lotería Nacional, con los mismos artefactos y útiles y con iguales formalidades que emplea ésta para los suyos.

Las bolas de los números que resulten premiados quedarán expuestas al público por espacio de tres dias en dicho local.

El acto del sorteo será público, y los concurrentes á él tendrán derecho, con la venia del presidente, á hacer las observaciones que se les ofrezcan.

Al dia siguiente del sorteo se dará á conocer al público su resultado por medio de listas impresas, las cuales serán el único documento fehaciente de los números premiados.

Los premios se pagarán hasta el dia 30 de Marzo de 1881 en las Administraciones de Loterías ó en la Expenduría central donde hubieren sido vendidos los billetes respectivos, con presentacion de éstos y entrega de los mismos. Trascurrida la expresada fecha, se verificará el pago en la tesorería de este Ayuntamiento, previo reconocimiento de los billetes en la oficina creada para estas loterías.

El derecho á percibir los premios caduca al año de verificarse el sorteo. Pasado este plazo, el Ayuntamiento queda libre de toda responsabilidad.

El pago de billetes premiados podrá transferirse de una á otra provincia durante el mes siguiente á la fecha del sorteo, siempre que los interesados lo soliciten y el Excmo. señor Alcalde, como ordenador de pagos, lo crea oportuno.

Los billetes serán documentos al portador.

Para cobrar premio es indispensable la presentacion del billete que lo obtenga, cuyo documento no puede reemplazarse por ningún otro en manera alguna.

Todo billete roto, deteriorado ó incompleto es nulo si del reconocimiento á que ha de sujetarse en las oficinas de este Ayuntamiento no resultase su indudable legitimidad.

No se pagará premio al billete que carezca de sello, esté taladrado por el escudo de armas ó contenga la indicacion de haberse satisfecho, sin que previamente queden esclarecidas, en debida forma, las dudas que ofrezca el documento.

La Expenduría Central, establecida en la primera Casa Consistorial, plaza de la Villa, número 5, satisfará, previo pago, los pedidos de billetes que se le hagan. Cuando se soliciten éstos para remitirlos á Ultramar, y se adquieran en cantidad de cincuenta por lo ménos, la Expenduría abonará á los compradores el cinco por ciento de su importe, siempre que justifiquen haber remitido dichos billetes directamente á su destino desde esta corte.

Madrid 22 de Setiembre de 1880.

El Alcalde Presidente,

MARQUÉS DE TORNEROS.

SOCIEDAD VINÍCOLA EN ESPAÑA

CHAMARTIN DE LA ROSA

SUCURSALES

PARIS

MADRID

BURDEOS

Medico español (cepas bordalesas), desde 4 rs. botella.

6, Preciados, 6

UNA BUENA OCASION

Se acaba de recibir una gran remesa de las tan conocidas cajas de sorpresa, que contienen una flor barométrica, un regalo, algunos de gran valor, un paquete de polvos de arroz, y todo por 4 rs.

Atocha, 27.—Los Tirolese, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutará los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO